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گلبرگ

 درس 1 دما و دماسنجی و دماسنج‌های معیار 

سؤالات امتحاني درس اول

11 درستي يا نادرستي جمله‌هاي زير را تعيين كنيد:.
درست    نادرست  الف. براي ايجاد مقياس دما مي‌توانیم از مشخصة قابل اندازه‌گيري كه با گرماي جسم تغيير كند بهره بگيريم.	
درست    نادرست  		 ب. در دماسنج‌هاي جيوه‌اي و الكلي كميت دماسنجي، ارتفاع مايع درون لولة دماسنج است.
درست    نادرست  			   پ. تمام مواد با افزايش دما منبسط مي‌شوند.
درست    نادرست  ت. دماسنج ترموكوپل به دليل دقت بالاتر آن نسبت به دماسنج‌هاي ديگر از مجموع دماسنج‌هاي معيار است.	

22 جاهاي خالي را با كلمه‌هاي مناسب پر كنيد..
. اساس كار دماسنج‌ها است. . . . . . . . . . . . . . الف. تغيير .

. جسم را مشخص مي‌کند. . . . . . . . . . و . . . . . . . . ب. دما کميتي است که ميزان .
. يکاي اصلي دما در SI است. . . . . . . . . . . . . . . پ. .

. است. . . . . . . . . . . . ت. ساده‌ترين و رايج‌ترين نوع دماسنج، دماسنج .
33 کميت دماسنجي به چه معني است؟.
44 چگونگي درجه بندي دماسنج در مقياس سلسيوس را شرح دهيد..
55 .

مع�اريال دماسنجهاي

�اريال اساس

ال�تر��� مقاومت

گازي

�اريال اساس

�اريال اساس

در نقشة مفهومي روبه‌رو جاهاي خالي را پر كنيد.                   

66 شکل مقابل طرحي از يک دماسنج را نشان مي‌دهد..
الف. اين دماسنج را نام ببريد.

ب. کميت دماسنجي در اين دماسنجي چيست؟�

77 دو مزيت دماسنج ترموكوپل نسبت به دماسنج‌هاي جيوه‌اي و الکلي را بيان كنيد..
88 جدول مقابل را کامل کنيد..

دما در مقياس کلويندما در مقياس فارنهايتدما در مقياس سلسيوس
37°C. . . . . . . . . . . . . . . . .الف. . . . . . . . . . . . . . . . . ب. .

 . . . . . . . . . . . . . . .پ. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0Kت. .

. . . . . . . . . . . . . .F°100ث. . . . . . . . . . . . . . . . . ج. .

فصل 4 دماودماسنجی
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99گلبرگ الف. رابطه‌اي براي تبديل يکاي تغييرات دما از مقياس فارنهايت به سلسيوس به دست آوريد..
C°20 افزايش يافته باشد، در مقياس فارنهايت  ب. به کمک رابطه‌اي که در بخش الف به دست آورده ايد، تعيين کنيد اگر دماي جسمي 

دماي آن چند درجه تغيير کرده است؟
101 نشان دهيد تغيير دما در دو مقياس سلسيوس و کلوين يکسان است.0

پاسخ
الف. نادرست. بايد از مشخصه‌هايي استفاده کرد که با تغيير دماي 11

جسم، تغيير کند.
ب. درست

پ. نادرست. برخي مواد مانند آب در برخي دماها با افزايش دما 
دچار کاهش حجم مي‌شوند.

ت. نادرست. دماسنج ترموکوپل جزو دماسنج‌هاي معيار نيست.

ب. گرمي ـ سردي22 الف. کميت دماسنجي 	
ت. الکلي يا جيوه‌اي پ. کلوين	

کميت 33 يک  مي‌تواند  کند  تغيير  دما،  تغيير  با  که  کميتي  هر 
دماسنجي باشد.

براي تعيين نقطة صفر، مخزن دماسنج را در يخ خالص در حال ذوب 44
در فشار هواي1atm قرار مي‌دهيم و براي تعيين نقطة 100، مخزن 
 1atmدماسنج را در بخار آب خالص در حال جوش در فشار هواي
مي‌گذاريم. سپس بين اين دو نقطه را به صد قسمت مساوي تقسيم 

کرده و همين درجه‌بندي را زير صفر و بالاي صد ادامه مي‌دهيم.

55

تف

ب. اختلاف پتانسيل66 الف. ترموکوپل 	

به خاطر جرم كوچك محل اتصال، خيلي سريع با دستگاهي كه 77
دماي آن اندازه‌گيري مي‌شود به حالت تعادل گرمايي مي‌رسد.

در مدارهاي الكترونيكي در بسياري از وسايل صنعتي، گرمايشي و 
سرمايشي به‌كار مي‌رود.

88F F= + = × + =1 8 32 1 8 37 32 98 6/ / /θ  الف.�
T K= + = + =273 273 37 310θ ب.�
T C= + ⇒ = + ⇒ = −273 0 273 273θ θ θ  پ.�
F F F= + ⇒ = × − + =−1 8 32 1 8 273 32 459 4/ / ( ) /θ  ت.�
F = + ⇒ = +1 8 32 100 1 8 32/ /θ θ ث.�
⇒ ≈θ 37 8/ C �

T K= + = + =273 273 37 8 310 8θ / / ج.�

99F1 11 8 32= +/ θ F2 و  21 8 32= +/ θ الف.                        
∆ = − = + − +F F F2 1 2 11 8 32 1 8 32( / ) ( / )θ θ �
⇒ ∆ = − ⇒ ∆ = ∆F F1 8 1 82 1/ ( ) /θ θ θ �

∆ = × =F F1 8 20 36/  ب.�

101T1 1273= + θ T2 و 2273= + θ                                       
⇒ ∆ = − = + − +T T T2 1 2 1273 273( ) ( )θ θ
⇒ ∆ = − ⇒ ∆ = ∆T Tθ θ θ2 1

 درس 2 انبساط گرمایی

سؤالات امتحاني درس دوم

111 درستي يا نادرستي جمله‌هاي زير را تعيين كنيد.1
   نادرست  درست  			  الف. همواره با افزايش دما چگالي جسم كاهش مي‌يابد.
   نادرست  درست  			  ب. با انبساط جسم جامد، ممكن است شكل آن عوض شود.
   نادرست  درست  			  پ. ضريب انبساط طولي به جنس جسم بستگي دارد.
   نادرست  درست  ت. در اغلب مواد، انبساط حجمي جامدات در يک تغيير دماي معين، کمتر از انبساط حجمي مايعات است.	

121 جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد.2
. است. . . . . . . . . . . . الف. يکاي ضريب انبساط طولي .

. است. . . . . . . . . . . . . . ب. يکاي ضريب انبساط سطحي .
. چگالي مي‌شود. . . . . . . . . . . . . . . پ. افزايش دما اغلب باعث .
. کار مي‌کند. . . . . . . . . . . . . . . ت. ترموستات )دماپا( بر اساس .

131 چرا بهتر است قفل و کليد هم جنس باشند؟3
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گلبرگ 141 عوامل مؤثر بر تغيير طول يک ميله در اثر تغيير دما را نام ببريد.4
151 ضريب انبساط حجمي چند برابر ضريب انبساط سطحي است؟5
161 الف. توضيح دهيد چرا گفته مي‌شود انبساط آب غير عادي است. 6

ب. بيشترين چگالي و کمترين حجم آب مربوط به چه دمايي است؟
171 چرا در زمستان ابتدا سطح آب درياچه يخ مي‌زند و لايه‌هاي پايين تر يخ نمي زند؟ 7
181 شکل مقابل اساس کار چه وسيله‌اي را نشان مي‌دهد؟ طرز کار آن را شرح دهيد.8

191  در شکل مقابل، با کاهش دما، نوار دو فلزه به طرف پايين خم مي‌شود. 9
الف. ضريب انبساط طولي کدام فلز بيشتر است؟ 

ب. اگر نوارها را گرم کنيم چه اتفاقي مي‌افتد؟
2020 الف. نمودار تغييرات حجم آب بر حسب دما را از صفر تا 10 درجة سليسوس به طور کيفي رسم کنيد. 

ب. نمودار تغييرات چگالي آب بر حسب دما از صفر تا 10 درجة سليسوس به طور کيفي رسم کنيد.
2121 در شکل مقابل نوعي دماسنج را مشاهده مي‌کنيد. نام اين دماسنج را نوشته و اساس کار آن را شرح دهيد.

2222 توجيه ميکروسکوپي انبساط گرمايي در جامدات و مايعات را بنويسيد.
2323 − به دنبال هم کار مي‌گذارند. اگر پيش‌بيني شود در  °10 0/ C 10 متري فولادي راه آهني را در يک روز زمستاني و در دماي  0/ ريل‌هاي

60 بالا برود، از ابتدا حداقل چند ميلي متر فضاي خالي بين ريل‌ها بايد در  0/ °C تابستان در اثر گرما و تابش نور آفتاب، دماي ريل‌ها تا
 α = × − −12 10 6 1K نظر گرفت؟� 

2424   α = × − −12 10 6 1K C°500 چقدر است؟  0 برابر 10 سانتي متر مکعب باشد، حجم آن در دماي  0/ °C اگر حجم يک گلولة آهني در دماي 
2525 ρ براي تغيير چگالي يک ماده در اثر تغيير دما را اثبات کنيد. ρ β2 1 1= −( )∆T رابطة 
2626 0 ، برابر است با 7860 کيلوگرم بر متر مکعب. چگالي آن در دماي 500/00 درجة سلسيوس چقدر است؟ 0/ °Cچگالي آهن در دماي

 α = × − −12 10 6 1K �
2727 250 برسانيم،  0/ °C ،5/0 و 20/0 سانتي متر است را به  0 0/ °C اگر دماي يک ورقة مستطيل شکل از جنس مس که ابعاد آن در دماي 

 αu¶ = × − −17 10 6 1K مساحت آن چقدر افزايش مي‌يابد؟�

2828 نشان دهيد ضريب انبساط سطحي جامدات تقريباً دو برابر ضريب انبساط طولي آنها است.

2929 C°500 افزايش مي‌دهيم و در نتيجه به طول آن 0/2٪ افزوده مي‌شود. ضريب انبساط طولي فلز چقدر است؟ دماي يک ميلة فلزي را 

3030 0 هستند. طول L چقدر باشد تا  0/ °C ميله‌اي به طول cm 11/5 از جنس مس و ميله‌اي ديگر از جنس آلومينيم داراي طول L در دماي

 α αu¶ ´Ã¹Ã¶¼²A= × = ×− − − −17 10 23 106 1 6 1K K, همواره اختلاف طول ميله‌ها ثابت باشد؟

3131 40 برسد،  0/ °C 0 پر از گليسيرين است. اگر دماي ظرف به 0/ °C   ، در دماي  10 3cm يک ظرف از جنس شيشة پيرکس  به حجم داخلي

 α β¾zÃ{ ¸ÄoÃvÃ±¬= × = ×− − − −3 2 10 4 9 106 1 4 1/ , /K K چقدر گليسيرين از ظرف بيرون مي‌ريزد؟ 
3232 درون ظرفي استوانه‌اي شکل مقداري جيوه ريخته‌ايم. با افزايش دماي جيوه فشار ناشي از آن در انتهاي ظرف چگونه تغيير مي‌کند؟ )از 

انبساط ظرف در مقايسه با انبساط جيوه چشم پوشي کنيد.(

پاسخ

الف. نادرست ـ در برخي مواد مانند آب در برخي دماها عکس اين 111
قضيه صادق است. 

ب. نادرست ـ هنگام انبساط، جامدات تغيير شکل نمي‌دهند، چون 
تمام ابعاد به يک ميزان منبسط مي‌شوند.

ت. درست پ. درست	




